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14 15Прем да је на са го вор ни ке оста вљао ути сак уз др жа ног, 
па и хлад ног чо ве ка, Ба та Ко њо вић, уве рен сам, ни је био 
за коп чан ни изо ло ван. На про тив, ра до је про во дио вре-
ме са са рад ни ци ма у ка фа ни. У вре ме ка да је ра дио у ТВ 
Београд, те ле ви зиј ски рад ни ци нај че шће су се де ли у по-
пу лар ној „Кон зер ви“, не ка квом хан га ру пре тво ре ном у 
ка фа ну, на кра ју Абер да ре ве ули це. Ба та Ко њо вић ре-
дов но је од ла зио у „Кон зер ву“, где је вре ме про во дио 
дру же ћи се, нај че шће, са ка мер ма ни ма. „Би ло је у ње го-
вом жи во ту оног ла лин ског, ше рет ског, бач ког, ши ро ког 
као вој во ђан ска по ља… Дру жио се са на ма, лум по вао, 
пио, пе вао“, ре као је о Ко њо ви ћу глу мац Дра го љуб Ми-
ло са вље вић Гу ла. 

Ужи вао је ве ли ки углед ме ђу те ле ви зиј ским по сле ни-
ци ма пре ђа шње Ју го сла ви је. Ка да је умро, на са хра ну 
су при сти гли по зна ти ства ра о ци из свих ТВ цен та ра, а 
опро штај ни го вор одр жао је Јо а ким Жа ки Ма ру шић из 
ТВ За греб.

Ко њо ви ће ве те ле ви зиј ске ре жи је од ли ко ва ле су се те-
мељ ним при пре ма ма. По сле де таљ не ана ли зе драм ског 
тек ста у це ли ни, сле дио је рад на сег мен ти ма. Ко њо вић је 
пре ци зно ус по ста вљао и де фи ни сао од но се ме ђу ју на ци-
ма дра ме и то је био нај ва жни ји део по сла. „Он је, ве ро ват-
но, са вр ше но знао де ло ко је је ра дио“, ве ли за Ко њо ви ћа 
глу мац Ве ли мир Ба та Жи во тић. Ка да би био сма трао да 
је са вла дао шти во, ре ди тељ је при сту пао по де ли уло га. 
И у ово ме де лу по сла, Ко њо вић је био су ве рен; ва жио је 
за „шме ке ра“ ко ји је „умео да по де ли уло ге“, на во ди оп-
ште ми шље ње о Ко њо ви ћу др Пе тар Мар ја но вић у књи-
зи Но во сад ска по зо ри шна ре жи ја (1945–1974). 

Ко њо вић ни је био склон да те о ре ти ше о свом ре ди-
тељ ском по слу. Уоп ште, из бе га вао је да се упу сти у ап-
страк тан раз го вор о ре жи ји. За ње га је ре жи ја би ла 
кре а ти ван про цес у ко ме су под јед на ко ва жни сви ства-
ра о ци, од пи сца сце на ри ја, пре ко глу ма ца, до сце но гра-
фа, ко сти мо гра фа, ка мер ма на…

Јо ван Ба та Ко њо вић (1910–1985) био је из у зет но за ни-
мљи ва лич ност. Мар кант не по ја ве, отег ну тог го во ра, 
пред ста вљао је обра зац му шкар ца ко ји је умео да ужи ва 
у жи во ту и ко ји је сво је епи ку реј ство пла ћао без роп та-
ња или ма кар вај ка ња.

Син ком по зи то ра Пе тра Ко њо ви ћа, Јо ван је био пред-
о дре ђен за ба вље ње умет но шћу. За вр шио је сту ди је 
исто ри је умет но сти у За гре бу, да би доц ни је и док то ри-
рао у овој обла сти. Већ у ра ној мла до сти при ву кло га 
је по зо ри ште, ба рем оно ли ко ко ли ко и ле пе же не. Овим 
љу ба ви ма пре да вао се че сто не ма ре ћи за по сле ди це; а 
по сле ди це су не сре ђен лич ни жи вот као и по вре ме но 
уда ља ва ње од по зо ри шта, да би се, нај зад, пот пу но по-
све тио те ле ви зи ји.

И у Умет нич ком по зо ри шту и, ка сни је, у Срп ском на-
род ном по зо ри шту, био је ре ди тељ али и умет нич ки ру-
ко во ди лац. Су ве ре ни по зна ва лац драм ске ли те ра ту ре, као 
ре ди тељ по ста вљао је кла сич на де ла ју го сло вен ске и свет-
ске књи жев но сти. Док је био уред ник Драм ске ре дак ци је 
Те ле ви зи је Бе о град тра гао је за но вим тек сто ви ма и но-
вим пи сци ма, са свим ра зло жно за кљу чу ју ћи да са вре ме-
ни ме диј тре ба гле да о ци ма да по ну ди са вре ме ну при чу.

Као са рад ник Те ле ви зи је Бе о град, по од ла ску у пен зи-
ју, ре жи рао је за бо ра вље на де ла до ма ће драм ске ба шти-
не, по пра ви лу ко ме ди је. До бар зна лац исто ри је до ма ће 
дра ме, на ла зио је дра мо ле те и ве ће ко ма де и при ла го ђа-
вао их те ле ви зи ји. 



16 17бо ру. Да би смо што пре ци зни је про ту ма чи ли иде ју пи сца, 
од лу чи смо у Драм ској ре дак ци ји да по се ти мо ауто ра. 
Кре ну смо у Сом бор ко ли ма ТВБ Ба та Ко њо вић, сни ма-
тељ Бо жи дар Ни ко лић и мо ја ма лен кост. У чу ве ном по-
зо ри шном клу бу че као нас је Ду шко и раз го во ри о дра-
ми убр зо су за вр ше ни. Док смо раз го ва ра ли о ка фа ни у 
ко ју ће мо оти ћи на ру чак, Ба та ре че:

„Ја не ћу с ва ма. Ме ни је ма ма спре ми ла ру чак. Не ма 
сми сла да је из не ве рим“.

Ба ти на ма ма има ла је та да пре ко де ве де сет го ди на.
Овај ше рет ко ји је свој жи вот про жео број ним љу бав-

ним ком пли ка ци ја ма, умео је да за у зме чврст став, ка да 
је тре ба ло. По пре стан ку ра да Умет нич ког по зо ри шта 
1943. го ди не ни је же лео да ра ди у не ком дру гом по зо-
ри шту. За ку пио је њи ве на Ба њи ци и та мо је, као по вр-
тар, га јио кром пир и ку пус. „Да вао сам хра ну глум ци ма“, 
ве ли Ко њо вић. Од је се ни 1946, до но вем бра 1947. жи вео 
је у Бо го је ву и „ба вио се во ћар ством“. Пе тар Мар ја но-
вић прет по ста вља да је раз лог Ко њо ви ће вог по вла че ња 
„по гро ма шка“ кри ти ка Ми ло ва на Ђи ла са у Бор би, где је 
ре цен зент на пао ре ди те ља Ко њо ви ћа (на слов кри ти ке – 
Јед на сла ба и ре ак ци о нар на пред ста ва) и ње го ву по став-
ку Кне за од Зе те.

На кра ју за пи са о Ба ти Ко њо ви ћу не ка бу де за бе ле-
же на јед на од број них анег до та. Ра них ше зде се тих, док 
је те ле ви зи ја би ла у по во ју, ТВ дра ме еми то ва не су ужи-
во из сту ди ја на Сај му. Ко њо вић је, као уред ник Драм ске 
ре дак ци је, оба ве зно при су ство вао то ме чи ну. Јед ног по-
не дељ ка по ја вљу је се у сту ди ју, као увек еле ган тан, у оде-
лу, с кра ва том, али бос. Сви су то, раз у ме се, при ме ти ли, 
али ни ко се ни је усу дио да га пи та за што ни је обу вен, мо-
жда су овај ин ци дент при пи са ли Ба ти ној ра се ја но сти, иа-
ко ра се јан ни је био. Сни ма ње се за вр ши и Ба та оде. Тек 
доц ни је об ја снио је овај слу чај: „С при ја те љем и не ким 
де вој ка ма про вео сам ви кенд на Фру шкој го ри. Али де-
вој ке нам са кри ју ци пе ле. По сле без у спе шног тра га ња 

„Пра ви те ле ви зиј ски из раз мо же се по сти ћи са мо ис-
кљу чи вим сни ма њем у ТВ сту ди ју по мо ћу елек трон ских 
ка ме ра и оста ле сту диј ске тех ни ке.

У по чет ку ра да на ТВ ре жи ја ма пра вио сам тзв. књи ге 
сни ма ња. Ка сни је сам ста вљао из ве сне зна ко ве на мар-
ги на ма сце на ри ја, а под крај ни то.

Ни шта од то га ни је са чу ва но.
Ва жни су текст и глу мац.
Глу ма на ТВ тре ба да је слич на филм ској. Уну тра шњи, 

а не спољ ни до жи вљај код ту ма ча уло ге тре ба да је до-
ми нан тан.

Пре по чет ка ка дри ра ња про ве дем у објек ту из ве сно 
вре ме пот пу но сам.

Не чи там Т В кри ти ке, чак ни о сво јим ре жи ја ма. Ни-
ти их исе цам из но ви на, ни ти чу вам.“

Ово су Ко њо ви ће ви од го во ри Ра до сла ву Ла зи ћу ко ји 
је го ди на ма во дио ис тра жи ва ње о ре жи ји. Из њих про ве-
ја ва Ко њо ви ће ва уз др жа ност, али не и мр зо во ља, ко ју су 
не ки на ла зи ли у Ко њо ви ће вом жи вот ном ста ву.

О Јо ва ну Ба ти Ко њо ви ћу по сто је мно ге анег до те. Ње-
гов на чин по и ма ња жи во та пру жао је до вољ но по во да за 
ства ра ње ху мор них при чи ца.

Већ у зре лим го ди на ма по стао је ку ли нар.
„Ка да сам се по след њи пут раз вео, схва тио сам да је 

вре ме да на у чим да ку вам, ако хо ћу до бро да је дем“, об-
ја снио ми је.

„Не идем ви ше ра до у по зо ри ште. Зо ву ме, по себ но 
ови мо ји из Ате љеа 212, али ја их не чу јем док су на сце-
ни. Глу ме се би у бра ду. То је, по њи ма, мо дер на глу ма“, 
ре као ми је док смо се при пре ма ли за раз го вор о глу мач-
кој по де ли за ТВ ко ме ди ју Ду ша на Ко ва че ви ћа Зве зда на 

пра ши на. Ипак, глав не му шке уло ге по ве рио је глум ци-
ма Ате љеа, Зо ра ну Рад ми ло ви ћу, Бо ри То до ро ви ћу и Да-
ни лу Стој ко ви ћу.

У вре ме при пре ма за сни ма ње ове ТВ ко ме ди је, Ду-
шан Ко ва че вић био је на од слу же њу вој ног ро ка у Сом-



18 19за ци пе ла ма, ви дим, за ка сни ћу на еми то ва ње. Об у чем се, 
ка жем при ја те љу да ме од ве зе до сту ди ја и он то учи ни. 
И он је, да бо ме, био бос, па ни је из ла зио из аута. По сле 
дра ме, сед нем у ко ла, па опет на Фру шку го ру, код де во-
ја ка“.



20 21По нов ни су срет са про фе со ром био је у Драм ској 
ре дак ци ји пр вог про гра ма, где сам по чео да ра дим 1974. 
го ди не. Та да ми је ре као да се опре де лио за жа нр до ку-
мен тар не ТВ дра ме. Мо ја кон ти ну и ра на са рад ња са Са-
вом Мрм ком за по че та је те го ди не, а окон ча на ње го вом 
смр ћу.

Кра јем се дам де се тих, па то ком осам де се тих и ра них 
де ве де се тих, са ра ђи ва ли смо на ни зу зна чај них про је ка-
та, ме ђу ко ји ма су до ку мен тар но-игра не се ри је Си ни ше 
Па ви ћа Ба њи ца, Шпа нац као и мно ге ТВ дра ме.

Са Са вом су би ли дра го це ни раз го во ри у вре ме ка-
да ни је био за у зет при пре мом но ве еми си је. Уме ли смо 
да са ти ма тра га мо за те ма ма ко је су за ни мљи ве за те ле-
ви зи ју, не са мо са ста но ви шта ин те ре совања гле да ла-
ца, већ и у про грам ском, умет нич ком па и тех но ло шком 
сми слу. Уз гор ку ка фу ула зи ли смо у исто риј ску про бле-
ма ти ку, не са мо са вре ме не или но ви је исто ри је, већ и у 
пе ри о де да ље про шло сти. Та ко смо до шли до не ко ли ко 
иде ја ко је су и оства ре не и мно го ви ше иде ја ко је ни су 
оства ре не. Ме ђу оства ре ни ма је и се ри ја Крај ди на сти-

је Обре но вић. 
По сле ис тра жи ва ња ва лид не и апо криф не гра ђе, вр ло 

бр зо сам за вр шио пр ву вер зи ју сце на ри ја се ри је. Са ва је 
с ве ли ким не стр пље њем оче ки вао сва ку епи зо ду и чим 
ју је до био од мах је чи тао. Од тре нут ка ка да до би је ру-
ко пис до ње го вог по зи ва ни је про ла зи ло ви ше од јед ног 
са та. Са оп штио би ми пр ве ути ске и пре ки дао раз го вор. 
По сле сат-два ја вљао се по но во, по што је сце на рио про-
чи тао „с олов ком у ру ци“. Та да су на ши раз го во ри тра ја ли 
знат но ду же. Не ке Са ви не су ге сти је сам усва јао, о не ки-
ма смо се пре пи ра ли, али сва ки раз го вор је био дра го-
цен. Сце на рио је на пре до вао ве ли ком бр зи ном. Сле ди ли 
су раз го во ри о глум ци ма. Са ва Мр мак је до бро по зна вао 
бе о град ске глум це, не са мо по зо ри шне, већ и филм ске. 
Умео је да про це ни њи хо ве још скри ве не мо гућ но сти. 
Уоста лом, Са ва Мр мак је де це ни ја ма гле дао све по зо ри-

Са мо рет ки ма је по зна то да је Са ва Мр мак (1929–2001) 
ди пло ми рао по зо ри шну ре жи ју у кла си Јо си па Ку лун џи-
ћа пред ста вом дра ме Чај џи ни ца на ав гу стов ској ме се-

чи ни Џо на Па три ка у На род ном по зо ри шту у Са ра је ву. 
Иако је имао по зив да на ста ви по зо ри шну ка ри је ру у Са-
ра је ву, ода брао је да бу де аси стент ре жи је Слав ку Вор ка-
пи ћу на фил му Хан ка. Сни мио је не ко ли ко до ку мен тар-
них фил мо ва и при ја вио се на кон курс за ТВ ре ди те ља 
ко ји је рас пи са ла ТВ Бе о град. Са ва ве ли: „Глав ни уред-
ник та да шњег про гра ма и шеф кон курс не ко ми си је био 
је Ло ла Ђу кић. При мио ме је на раз го вор. Пи та ме: Да 
ли знаш не што о те ле ви зи ји? Ка жем: Не знам. Ло ла: Не 
знам ни ја, али ће мо за јед но от кри ва ти тај не те ле ви зи је. 
Та ко сам при мљен“.

У Те ле ви зи ји Бе о град Мр мак је ре жи рао све осим ТВ 
днев ни ка. Ка ри је ру је за по чео сни ма ју ћи му зич ке еми си је. 
Сни мио је и филм Зви ждук у 8, али вре ме ном се опре де лио 
за ТВ дра му као сво ју основ ну ства ра лач ку во ка ци ју. Упо-
ре до с ра дом на ТВБ, те као је и пе да го шки рад Са ве Мрм-
ка на Ака де ми ји за по зо ри ште, филм, ра дио и те ле ви зи ју.

Са ву сам лич но упо знао ка да је, на ма, сту ден ти ма тре ће 
го ди не дра ма тур ги је, пре да вао те ле ви зиј ску ре жи ју. Ње-
го ва пре да ва ња би ла с у пре ци зна, кон крет на, ли ше на ис -
пра зних му дро ва ња. При ме ра ра ди, од вео је це лу кла су 
(пе то ро сту де на та) у ТВ сту дио, да би смо се упо зна ли с 
те ле ви зиј ском тех но ло ги јом и ту је де мон стри рао прин-
ци пе ко ри шће ња ка ме ра, ви део ре жи је и осве тље ња. 



22 23Са ва Мр мак при па дао је оној гру пи те ле ви зиј ских ре ди-
те ља ко ји су се опре де ли ли за рад са елек трон ским ка ме ра-
ма. Ис пи ти вао је мо гућ но сти син хро ног ра да не ко ли ко 
елек трон ских ка ме ра још у вре ме ка да су оне би ле те шко 
по крет не, не зграп не и ве ли ких ди мен зи ја. Чак и с та ко 
инерт ним ка ме ра ма на шао је на чин да сни ми ка дро ве из 
во за у по кре ту у дра ми Опе ра ци ја Ми о дра га Или ћа. „Ста-
ви ли смо ка ме ре на отво ре не те рет не ва го не, и по кре ну-
ли воз. До би ли смо сна жне ка дро ве из во за у по кре ту“.

Био је ства ра лац ко ји с отво ре ним чу ли ма пра ти раз-
вој те ле ви зиј ског ме ди ја, про ми шља ју ћи ње го ве из ра-
жај не мо гућ но сти, вр ли не и не до стат ке. У то ме сми слу 
ин ди ка тив на је ње го ва ми сао о ме сту и свој стви ма ре-
ди те ља у бу дућ но сти. „Мо жда ће мо дер ни ре ди тељ те-
ле ви зи је би ти не што из ме ђу елек трон ског ин же ње ра и 
те ле ви зиј ског кре а тив ног ства рао ца или ће мо мо ра ти 
да при зна мо да је бу дућ ност те ле ви зиј ске ре жи је у пост-
про дук ци ји, а не у про дук ци ји.“

За кљу чио је сво је те о риј ско про ми шља ње те ле ви зи-
је кон ста та ци јом: „Мо рам са за до вољ ством да ка жем да 
мно ги мла ди љу ди ко ји да нас до ла зе да сту ди ра ју те ле-
ви зиј ску ре жи ју упра во но се тај ри там ви деа у се би, без 
ком плек са да ће би ти по зна ти ре ди те љи те ле ви зиј ских 
се ри ја или ин ди ви ду ал них фил мо ва и дра ма. Већ ви де се-
бе упра во у за до вољ ству да спо је сво ју кре а тив ност са 
вр то гла вим раз во јем тех но ло ги је. Бу дућ ност је у ме ди ју 
из ме ђу тех ни ке и кре а тив но сти“. (Ра до слав Ла зић: Есте-

ти ка ТВ ре жи је, стр. 226). 
Сво је по зне го ди не Са ва Мр мак по све тио је пе да го-

шком ра ду на Ака де ми ји умет но сти БК, где да нас ка те-
дра за ТВ ре жи ју но си ње го во име. Ње го ви сту ден ти до-
не ли су пре гршт на гра да са ме ђу на род них фе сти ва ла. То 
је нај бо љи до каз да је Са ва сво је огром но зна ње не се-
бич но пре нео на мла де на ра шта је.

Го спод ствен, чо век са ста вом, Са ва Мр мак ни је при-
па дао ни јед ној стран ци, ни у вре ме со ци ја ли зма, ни доц-

шне пре ми је ре у Бе о гра ду и во дио соп стве ну еви ден ци ју 
о глум ци ма, њи хо вим осо би на ма, зна њи ма и још увек не-
ис по ље ним по тен ци ја ли ма, та ко да је мно го бо ље по зна-
вао глум це од њих са мих! Глу мач ка по де ла је ре ди те љев 
по сао и ја се ни сам мно го ме шао у ње гов из бор, али он 
је ин си сти рао да про ко мен та ри ше мо сва ку уло гу. Те ме-
љан и мак си мал но кон цен три сан, ни је до зво ља вао да се 
у та ко ва жном по слу, из бо ру глу ма ца, до го ди им про ви за-
ци ја, или чак про ма шај. Бр зо смо се сло жи ли око из бо-
ра глав них глу ма ца – Ти хо ми ра Ста ни ћа, Ми о дра га Кри-
во ка пи ћа, Алек сан дра Бер че ка и Ива на Бе кја ре ва, али 
Са ва је од ла гао од лу ку о из бо ру глу ми це за уло гу кра-
љи це Дра ге. Зна ју ћи за ње го ве ди ле ме, че као сам да ви-
ди пред ста ву По бра тим Но ви це Са ви ћа у ре жи ји Бо ре 
Гри го ро ви ћа у На род ном по зо ри шту. По сле пред ста ве, 
на кок те лу, био је рас по ло жен, а ње го ва су пру га Ми ли ца 
про ша пу та ла ми је: „Има мо кра љи цу!“ И до и ста, не што 
ка сни је, Са ва ми је ре као да је са да си гу ран у глу мач ке 
мо ћи Љи ља не Бла го је вић: „Љи ља има не ве ро ват ну спо-
соб ност тран сфор ма ци је, има ле по ту и сна жну глу мач ку 
екс пре си ју!“

Се ри ја је сни ма на у ло шим вре мен ским при ли ка ма, 
то ком ле та, ка да је тем пе ра ту ра у ре пор та жним ко ли-
ма пре ла зи ла 40 сте пе ни Цел зи ју са. О Са ви је све вре ме 
бри ну ла ње го ва по жр тво ва на Ми ли ца. Па и по ред вре-
мен ских не при ли ка, сни ма ње је за вр ше но у пред ви ђе ном 
ро ку, у ства ри за ве о ма крат ко вре ме.

По сле успе шно при ка за не се ри је, ка да је про шло вре-
ме сла вља, обо ји ца смо по же ле ли да на ста ви мо са рад њу 
са ТВ Бе о град. При хва ће на је иде ја да на чи ни мо се ри ју 
Со лун ски про цес, о Апи су; по сле не ко ли ко ме се ци иш чи-
та ва ња гра ђе и број них до го во ра ре ди те ља и сце на ри сте, 
ре че но нам је да ће суд би на Апи са би ти при ка за на у не-
кој дру гој се ри ји. Пред ло жи ли смо се ри ју о кра љу Ми-
ла ну Обре но ви ћу, ње го вој вла да ви ни и ње го вим број ним 
љу бав ним аван ту ра ма. Ни та иде ја ни је при хва ће на.


